
2021-2022年高一上期期中历史试卷（湖北省武汉外国语学校）

1. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
考古学家在考察西周时期长江流域楚文化时发现，楚文化与中原文化存在一致的礼乐文化因

素，如青铜礼乐器、相似的墓葬制度，以及基本相同的文字系统等。下列说法正确的是

A.楚文化与中原文化完全相同
B.分封制实现了王室对地方的直接控制
C.分封制推动了文化的交流与认同
D.西周强化了君主专制权力

2. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
《礼》曰：“宗人将有事，族人皆侍。古者所以必有宗，何也？所以长和睦也。大宗能率小
宗，小宗能率群弟，通其有无。”这表明
A.宗法制有利于统一多民族中央集权国家的长治久安
B.周王是天下唯一大宗与政治上的最高领袖
C.宗法制的确立割断了“国”与“家”之间的联系
D.大宗与小宗既是家族等级关系，又是政治隶属关系

3. 　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
公元前498年，针对鲁国三位国相超越规格的城墙，孔子协助鲁定公实施“堕三都”的行动，最终
失败；公元前453年，晋被赵、韩、魏三家成功瓜分。这两个历史事件反映了
A. 春秋时期大国争霸的本质
B. 战国时代的到来
C. 当时社会转型带来的动荡
D. 统一趋势的加强

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
下表为不同史籍关于北宋开宝九年同一事件的历史叙述。据此能够被认定的历史事实是

记述 出处

“太祖初晏驾（古时帝王死亡的讳称），时已四鼓，孝章宋后使内侍都知王继隆召
秦王德芳。继隆以太祖传位晋王之志素定，乃不召德芳，径趋开封府召晋王。”

《涑水纪闻·
卷一》

“（太祖）即夜召晋王，属以后事，左右皆不得闻。但遥见烛影下晋王时或离席，
若有所逊避之状。既而上引柱斧戳地，大声谓晋王曰：好为之”，“癸丑，上崩于万
岁殿；甲寅，太宗即位。”

《续资治通

鉴长编·卷十
七》

“开宝九年冬十月癸丑，太祖崩，帝（赵光义）遂即皇帝位。” 《宋史·卷
四》
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